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Niederschrift über die 5. öffentliche 
Sitzung des Jugendparlaments  
2017 - 2019 am 19. Juni 2018  
Beginn der Sitzung: 18:47 Uhr - Ende der Sitzung: 19:23 Uhr 
Anwesend waren: 
a) stimmberechtigt:  
Franziska Auth, Niclas Goldbach, Timo Gronenberg, Joshua Halbleib,  
Simon Heckener, Jonas Köhler, Maja Köhler, Jonas Langstein, 
Malin Menz, Elias Vilmin, Lukas Witzel 
b) nicht stimmberechtigt:  
Edwin Balzter, Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Edeltraud Reith, Beigeordnete des Gemeindevorstands 
Edeltraud Schütt, Beigeordnete des Gemeindevorstands 
Andreas Theilig, Jugendbetreuer 
Jana Farnung, Schriftführerin 
Abwesend waren: Luis Bär, Maurice Gruss, Sarah Kramm, Noah Witzel 
Die Mitglieder des Jugendparlaments waren durch Einladung der Vor-
sitzenden des Jugendparlaments vom 12.06.2018, auf Dienstag, den 
19.06.2018, um 18.30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung, einbe-
rufen worden. Tagesordnung, Zeitpunkt und Ort der Sitzung waren in 
den Eichenzeller Nachrichten öffentlich bekannt gegeben worden. Die 
Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ord-
nungsmäßige Ladungsfrist keine Einwände erhoben wurden. Das Ju-
gendparlament war beschlussfähig. Die Verhandlungen fanden in ei-
ner öffentlichen Sitzung statt. 
Tagesordnung: 
Unter Leitung der Vorsitzenden des Jugendparlaments 
1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 

und Beschlussfähigkeit. 
2. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
3. Jugendtreff 
4. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
Erledigung der Tagesordnung: 
zu 1 
Die Vorsitzende des Jugendparlaments, Maja Köhler, eröffnete die Sit-
zung und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Von 15 gewählten Vertre-
terinnen und Vertretern waren 11 erschienen. 
zu 2 
Zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung gab es keine Ein-
wendungen.  
zu 3 
Der Jugendtreff, welcher am Freitag, 22. Juni 2018, stattfinden sollte, 
wurde wegen zu geringer Nachfrage und zu kurzer Planungszeit ab-
gesagt. Als Alternative schlug Joshua nach den Ferien einen Jugend-
treff vor. Diesen könnte man direkt mit einem Besuch aller Jugendräu-
me verbinden, so Jugendbetreuer Theilig. Zudem könnten auch die 
Sitzungen des Jugendparlaments in den gemeindlichen Jugendräu-
men stattfinden. Die nächste Jugendparlamentssitzung soll im Ju-
gendraum Welkers stattfinden. Da die Jugendparlamentssitzungen öf-
fentliche Sitzungen sind, können natürlich auch interessierte Jugendli-
che als Gäste teilnehmen.  
zu 4 
Elias Vilmin erkundigte sich nach seiner Anfrage einen Verkehrsspie-
gel an der Gershofstraße Ecke Schmiedegasse anzubringen. Dieses 
Anliegen wurde überprüft. Zu dem merkte er an, dass viele Straßen im 
Gemeindegebiet von Traktoren verschmutzt werden und das durch-
aus gefährlich für PKWs oder Leichtkrafträder werden kann. Man 
könnte um diese Situationen zu vermeiden eine allgemeine Bekannt-
machung in den Eichenzeller Nachrichten veröffentlichen. 
Ein weiteres Thema war die Verkehrssituation vor dem Jugendraum in 
Büchenberg. Dort parken PKWs nah an der Eingangstür des Jugend-
raums, sodass die Tür nicht ungehindert geöffnet werden kann. 
Dieses Thema wurde von den Gemeindevorstandsmitgliedern Frau 
Reith und Frau Schütt mit in die Gemeindevorstandssitzung aufge-
nommen. Die Vorsitzende, Maja Köhler, erklärte am Ende der Sitzung 
nochmal, was das Jugendparlament überhaupt ist und wo es tätig 
wird. Die Mitglieder des Jugendparlaments können alle Anliegen an-
sprechen.  
Es wurde auch nochmal darauf hingewiesen mit dem Jugendparla-
ment, an einer Sitzung der Gemeindevertretung teilzunehmen, wenn 
Interesse besteht.  Die nächste Sitzung findet, am Dienstag, 
28.08.2018 um 18.30 Uhr, im Jugendraum Welkers statt. 

Maja Köhler, Vorsitzende und Jana Farnung, Schriftführerin 

Amt für Bodenmanagment 
Öffentliche Bekanntmachung 
Flurbereinigungsverfahren Eichenzell - A 66, UF 1217 
Bekanntgabe des Flurbereinigungsplanes 
1. Anhörungstermin 
Im Flurbereinigungsverfahren von Eichenzell - A 66, Landkreis Fulda, 
wird zur Bekanntgabe des Flurbereinigungsplanes gemäß § 59 Flur-
bereinigungsgesetz (FlurbG) vom 16.03.1976 BGB I S. 546 in der je-
weils gültigen Fassung in Verbindung mit § 5 Hessisches Ausführungs-
gesetz zum Flurbereinigungsgesetz vom 29.11.2010 GVBl. I S. 426 in 
der jeweils gültigen Fassung der Anhörungstermin anberaumt auf 

Mittwoch, 08.08.2018 um 10:00 Uhr 
im Kultursaal der Gemeinde Eichenzell, 
Schlossgasse 4, 36124 Eichenzell. 

Zu diesem Termin werden alle Teilnehmer am Flurbereinigungsverfah-
ren sowie Nebenbeteiligten gemäß § 10 FlurbG geladen, insbesonde-
re die Inhaber von Rechten an den zum Flurbereinigungsgebiet gehö-
renden Grundstücken oder Rechten an solchen Rechten oder von per-
sönlichen Rechten, die zum Besitz oder zur Nutzung solcher Grund-
stücke berechtigen oder die Benutzung solcher Grundstücke be-
schränken. Jedem Teilnehmer wird ein Auszug aus dem Flurbereini-
gungsplan – Nachweis des Neuen Bestandes – zugestellt. Falls Mitei-
gentümer keinen gemeinsamen Bevollmächtigten bestellt haben und 
kein Vertreter bestellt wurde, erhält jeder Miteigentümer einen Aus-
zug. Es wird darum gebeten, die Auszüge aus dem Flurbereinigungs-
plan zum Anhörungstermin mitzubringen. 
Beteiligte, die an der Teilnahme verhindert sind, können sich durch ei-
nen mit schriftlicher Vollmacht versehenen Bevollmächtigten vertre-
ten lassen. 
2. Auskunftstermine 
Der Flurbereinigungsplan Eichenzell - A 66 liegt am 

Montag, 06.08.2018 und Dienstag, 07.08.2018 
von 8:00 Uhr bis 12:00 Uhr und 13:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
im Husarenkeller der Gemeinde Eichenzell, 
Schlossgasse 4, 36124 Eichenzell 

zur Einsichtnahme und Auskunftserteilung aus. Nach Absprache  
(Tel. 0661/8334-1148 Herr Ziegeldorf) können Termine auch individu-
ell verabredet werden. 
Rechtsbehelfsbelehrung 
Gegen den Flurbereinigungsplan kann im Anhörungstermin und in-
nerhalb von zwei Wochen nach dem Anhörungstermin schriftlich oder 
zur Niederschrift Widerspruch bei der zuständigen Flurbereinigungs-
behörde, dem Amt für Bodenmanagement Fulda, Washingtonallee 1, 
36041 Fulda, erhoben werden. 
 
Amt für Bodenmanagement Fulda 
- Flurbereinigungsbehörde - 
Im Auftrag  -Siegel-   
Kranz, Verfahrensleiter 

 

Aufstellung der Vorschlagslisten für 
die Wahl der Schöffinnen und Schöf-
fen durch die Gemeinden  
Die Amtszeit der zur Zeit amtierenden Schöffinnen und Schöffen bei 
den Amtsgerichten endet mit Ablauf des Jahres 2018. Entsprechend 
dem Gerichtsverfassungsgesetz haben die Städte und Gemeinden da-
her neue Vorschlagslisten aufzustellen. Die Vorschlagsliste soll alle 
Gruppen der Bevölkerung nach Geschlecht, Alter, Beruf und sozialer 
Stellung angemessen berücksichtigen. Hierbei soll auch der verstärk-
ten Mitwirkung von Frauen Rechnung getragen werden. Bei der Beru-
fung zum Amt eines Schöffen handelt es sich um ein Ehrenamt, das 
nur unter bestimmten Voraussetzungen abgelehnt werden kann. 
In der Zeit vom 04. Juli. – 11. Juli 2018 liegt die von der Gemeindever-
tretung Eichenzell beschlossene Vorschlagsliste für die Wahl der 
Schöffinnen und Schöffen zur jedermanns Einsicht in der Gemeinde-
verwaltung Eichenzell –Bürgerbüro-, während der Sprechzeiten 
(Montags, Dienstags, Donnerstags von 08.00 bis 16.00, Mittwochs 
von 08.00 bis 18.30, Freitags von 08.00 bis 12.00 Uhr und Samstags 
von 10.00 bis 12.00 Uhr) aus. Gegen die Vorschlagsliste kann binnen 
einer Woche, gerechnet vom Ende der Auslegungsfrist schriftlich oder 
zur Niederschrift Einspruch erhoben werden.

Amtliche Bekanntmachungen
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Massenhaftes Auftreten des  
Eichenprozessionsspinners 

Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 
wir als Kommune und der gesamte Landkreis Fulda wurden dieses 
Jahr durch die massenhafte Vermehrung des Eichenprozessionsspin-
ners sozusagen „kalt erwischt“. Im Gegensatz zu bereits in den Vor-
jahren betroffenen Gebieten; hier vor allem das Land Brandenburg; 
mussten wir uns erst vieles an Informationen besorgen um zu wissen, 
wie mit der Situation in der Praxis umzugehen ist. 
In Zusammenarbeit mit den entsprechenden Fachfirmen ist es uns ge-
lungen den Befall zu bekämpfen und die Raupen mit deren Gespins-
ten insgesamt zu reduzieren. Dessen ungeachtet kann der Kontakt mit 
den Raupen und Gespinsten zu allergischen Reaktionen führen. Somit 
ist Vorsicht bei Entdeckung derselben angesagt. Wir haben dieser Aus-
gabe eine entsprechende Information beigefügt, die in Kurzform in-
formativ über den Umgang mit dem Eichenprozessionsspinner berich-
tet. Informationen gibt es auch im Internet – hier sind vor allem die 
Broschüren des Bundeslandes Brandenburg zu empfehlen –Adressen 
unten an: 

https://mlul.brandenburg.de/cms/me-
dia.php/lbm1.a.3310.de/Broschur_EPS_2017.pdf 
https://mlul.brandenburg.de/cms/de-
tail.php/bb1.c.328809.de 

Meldungen von Raupen bzw. Gespinsten können unter den Tel. Num-
mern: (Vorwahl 06659) 97966 – 97965 – 97988 oder 97987 angege-
ben werden. 

Der Gemeindevorstand

Aus dem Rathaus

Nachhaltige Waldwirtschaft 
Gefahr durch den Eichenprozessions-
spinner 
 
Der Eichenprozessionsspinner ist ein unauffälliger Nachtschmetter-
ling. Die wärmere und trockenere Witterung der letzten Jahre hat zu 
einer deutlichen Ausweitung des Vorkommens in Deutschland ge-
führt. Doch gerade die so genannten Brennhaare machen ihn auch für 
den Menschen gefährlich. Probleme bereiten vor allem die Larven die-
ses Nachtfalters. Anfang Mai schlüpfen die Raupen aus dem Ei und 
durchlaufen bis zu ihrer Verpuppung sechs Entwicklungsstadien. Die 
Raupen des Eichenprozessionsspinners leben in Gruppen von 20 bis 
30 Raupen. Auf Nahrungssuche gehen sie gemeinsam - daher der Na-
me „Prozessionsspinner”. Von April bis Juni fressen sie vor allem Ei-
chenblätter - sie veursachen dadurch Lichtungs- oder Kahlfraß. Bei 
mehrjährigen Auftreten werden die Bäume dadurch direkt oder durch 
Folgeerscheinungen stark geschädigt. Aber die Larven des Eichenpro-
zessionsspinners schädigen nicht nur die Eichen, sondern können 
auch die Gesundheit des Menschen beeinträchtigen. Gefahr durch die 
„Brennhaare”. Ab dem dritten Larvenstadium (Mai, Juni) bilden sich 
bei dem Eichenprozessionsspinner die sogenannten „Brennhaare”. 
Bis zum Erreichen des sechsten und letzten Larvenstadiums nimmt die 
Anzahl und Länge der „Brennhaare” mit jeder Häutung zu. Das dort 
enthaltene Nesselgift Thaumetopoein gefährdet die menschliche Ge-
sundheit. Die Brennhaare können leicht in die Haut und Schleimhaut 
eindringen und sich dort mit kleinen Häkchen festsetzen. Bei Kontakt 
können Hautirritationen, Augenreizungen, Atembeschwerden und al-
lergische Reaktionen auftreten. Betroffen sind Spaziergänger ebenso 
wie Garten- oder Waldarbeiter. 
Vorsichtsmaßnahmen 
Befallene Gebiete meiden (Befallene Eichen erkennt man an kahl ge-
fressenen Ästen und weiß-grauen Gespinstbzw. Raupennestern) 
Hautbereiche wie Nacke, Hals, Unterarme oder Beine schützen Rau-
pen und Gespinste nicht berühren. 

Bei Kontakt mit den Gifthaaren 
Wer mit den Raupenhaaren in Kontakt geraten ist, der sollte mög-
lichst rasch Duschen und die Haare waschen. Auch die Kleidung sollte 
gewechselt und gewaschen werden. Bei Hautausschlag, Atemnot 
oder anderen allergischen Reaktionen sollte der Arzt aufgesucht wer-
den.  
Bekämpfung  
Sowohl aus wirtschaftlicher Sicht als auch aus Sicht des Gesundheits-
schutzes ist eine Bekämpfung mit Insektiziden und gegebenenfalls 
auch mit physikalisch-mechanischen Methoden notwendig. Wegen 
der gesundheitlichen Belastung sowie der speziellen Arbeitstechnik 
sollte die Bekämpfung nur von Fachleuten durchgeführt werden. Zur 
effektiven Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners und zum 
Schutz der Bevölkerung haben viele Länder bereits verwaltungsüber-
greifende Konzepte erarbeitet, an denen auch forstliche Versuchsan-
stalten und Pflanzenschutzdienste der Länder beteiligt waren. Verant-
wortlich für die Durchführung des Gesundheitsschutzes sind in öffent-
lichen Flächen die Städte und Gemeinden, auf Privatgrundstücken der 
jeweilige Eigentümer. Aufgrund von Umwelt- und Gesundheitsaspek-
ten können Insektizide für eine Bekämpfung in Wälder jedoch nur ein-
geschränkt eingesetzt werden.

Wichtige Mitteilung: 
Die Gemeinde Eichenzell wird in den nächsten Wochen 
weitere Gespinste durch eine Fachfirma entfernen las-
sen. 

Die schädlichen Eichenprozessionsspinner halten inzwischen die ge-
samte Region auf Trapp.   Foto: Stadt Fulda

Mit Feuer geht es dem Eichenprozessionsspinner an der Johannes-
Kepler-Schule an den Kragen. Dabei geht Torsten Ziegler von der 
Baumpflege Jacob aus Fladungen akribisch und vorsichtig vor.    
    Foto: Corinna Hiss
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Feuer am Steinbügel 

Leider musste der Ortsvorsteher von Büchenberg feststellen, dass in 
der Schutzhütte am Buchenwald mit offenem Feuer hantiert wurde. 
Offenes Feuer im Freien ist grundsätzlich polizeilich verboten! 
Bei den momentanen hohen Temperaturen und anhaltender Trocken-
heit ist dies grob fahrlässig. 
Ich bitte alle Büchenberger Bürger in diesem Falle um erhöhte Auf-
merksamkeit und sofortiger Meldung von Auffälligkeiten in Feld und 
Flur. 
Die Schadensverursacher weise ich darauf hin, die Feuerstelle in der 
Schutzhütte am Buchenwald unverzüglich zu entfernen und das ge-
samte Areal im Umfeld Steinbügel zu säubern. Im Wiederholungsfall 
wird Anzeige erstattet. 

Ortvorsteher 
Hubert Aha 

Friedhofserweiterung Büchenberg 

Seit der 23. Kalenderwoche 2018 rollen in Büchenberg die Baufahr-
zeuge. Nachdem der Gemeindevorstand dem Antrag des Ortbeirates 
Büchenberg/Zillbach stattgegeben und Mittel im Höhe €80.000 im 
Haushaltsplan 2018 bewilligte konkretisierte sich die Friedhofspla-
nung Büchenbergs. Das Planungsbüro Elmar Herget Büchenberg führ-
te die Planung aus. 
Neben einem Parkplatz mit 10 Stellplätzen oberhalb vom Friedhof 
sind im ersten Bauabschnitt noch Zuwegung und Entwässerung für 
2018 vorgesehen. Bis zur Fertigstellung in 2019 werden eine Urnen-
wand, Gräberanlagen und Neupflasterung sowie Bepflanzungsmass-
nahmen erfolgen. Um das Projekt zu realisieren erwarb die Gemeinde 
Fläche „Am Hirtsberg” von der Familie Reis-Buczel. Die Tiefbauarbei-
ten führt die Fa. Küllmer Fulda aus. 
Am Spielplatz „Dorfwiesenweg” wurde dieser Tage die Seilschaukel 
erneuert. Das Vorgängermodell aus Holz wich einer stabilen Stahlkon-
struktion. Diese dürfte nun einigen Generationen spielender Kinder 
standhalten.  Ortsvorsteher  

Hubert Aha 

Pässe und Ausweise 

Bei der Gemeindeverwaltung Eichenzell sind Personalausweise, die 
bis zum 20.06.2018 und Reisepässe, 
die bis zum 06.06.2018 beantragt 
wurden, eingetroffen. 
Die Ausweisdokumente können wäh-
rend der Öffnungszeiten im Bürger-
büro der Gemeindeverwaltung  
Eichenzell abgeholt werden. 

Bitte bringen Sie die alten Ausweisdokumente – falls noch nicht abge-
geben – beim Abholen mit. 

Fundsachen 

Im Fundbüro der Gemeinde Eichenzell ist folgende Fundsa-
che abgegeben worden: 

- Kindertablet von Vtech 
 

Wir bitten den Verlierer bzw. Eigentümer sich bei der Gemeinde  
Eichenzell, Schlossgasse 4, 36124 Eichenzell, (Bürgerbüro/Fundbüro), 
oder unter Telefon 06659 979-41 zu melden. 

Bauarbeiten am Friedhof

Mit über 30.000 Straßenleuchten bringt die RhönEnergie Fulda 
Licht in die Nacht. Wir sind für Sie ganz einfach unter 
www.re-fd.de/kommunen/strassenbeleuchtung, über 
die Homepage Ihrer Gemeinde oder über die Straßenleuch-
ten-Hotline 0800 0661 300, gebührenfrei, versteht sich. 
 
Wir sorgen für Licht in der Region!

Straßenbeleuchtung defekt?
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Aus dem Landkreis 

Hessen Forst 
Pressemitteilung 
Forstamt Hofbieber 

Eichenprozessionsspinner vertreiben  
die Rhönwichtel Hofbieber 

Im Garten rund ums Forstamt Hofbieber war in den letzten zwei Wo-
chen jede Menge los. Hier haben sich täglich die „Rhönwichtel“ vom 
Waldkindergarten getroffen, um Schätze zu suchen, Boote aus alten 
Ästen zu bauen oder eine Fuchsjagd zu veranstalten. Das Frühstück 
gab es in einer Waldarbeiterschutzhütte. Tierpräparate des Forstamtes 
wurden in die Spiele einbezogen und mit Förstern aktuelle Themen, 
wie zum Beispiel der Wolf, besprochen. Ganz freiwillig war dieser Um-
zug nicht: Im eigentlichen Areal des Waldkindergartens bei Langen-
bieber wurden mehrere Nester des Eichenprozessionsspinners gefun-
den. Da die Härchen der Raupen allergische Reaktionen, bis hin zu 
Atembeschwerden, auslösen können, war Vorsicht geboten. Deshalb 
ist die Gruppe beim Forstamt geblieben bis die Nester fachmännisch 
beseitigt wurden. Für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Forst-
amt waren die Kinder eine willkommene Bereicherung. „Wie schön 
die da draußen spielen und die Welt entdecken!“ oder „Ich finde das 
total schön!“ waren spontane Äußerungen. Die Erzieherinnen und El-
tern des Waldkindergartens waren erleichtert, dass der Betrieb im 
Freien aufrechterhalten werden konnte. Als Dankeschön gab es be-
reits leckeren Kuchen von den „Rhönwichteln“. 
Da der Waldkindergarten einen Teil der Kosten für die Entfernung der 
Nester selbst getragen hat, wäre er für Spenden sehr dankbar (Spen-
denkonto “Die Rhönwichtel e.V.”, Raiffeisenbank Hofbieber, IBAN DE 
84 530 623 50 7000 120 995). 
 
Weitere Informationen finden Sie auf: https://www.hessen-forst.de/ 
oder unter http://www.rhoen wichtel.de/. 

Schulnachrichten 

Projekttag sauberhafter 
Schulweg 
Sauberhaftes Eichenzell -  
Von-Galen-Schüler räumen in 
der Gemeinde gründlich auf! 
Seit rund zehn Jahren steht am Diens-
tag vor den Sommerferien bei einigen Schulen Umwelt-
schutz auf dem Stundenplan. 
Hunderte Schulklassen in ganz Hessen sammeln rund um ihre Schulen 
Abfälle ein. Dabei wird den Schülern deutlich gemacht, wie wichtig 
ein achtsamer Umgang mit un-
serer Umwelt ist. Kaugummis, 
Bonbonpapiere oder Einkaufs-
zettel werden durch diese Akti-
on wahrscheinlich nicht mehr so 
schnell in Gedanken auf den 
Gehweg geworfen. Denn davon 
wurden von den Eichenzeller 
Schülern mehr als genug einge-
sammelt. 
Die Klassen 6 des Haupt-und 
Realschulzweigs sowie die Klas-
se R5a sammelten am vergan-
genen Dienstag weit über 100 
Kilogramm Abfall in Eichenzell 
ein. Dosen, Flaschen, Papier und 
Unmengen Zigarettenstummel 
wurden zum Müllsammelplatz 
der Schule transportiert und an-
schließend gewogen. 
Am Ende der Aktion werden 25 
Schulen ausgelost, die für ihr Engagement jeweils 400 Euro für die 
Klassenkasse erhalten. 

Nest der Raupen des Eichenprozessionsspinners im Kronenbereich 

Die Rhönwichtel 

Die Klasse R6b der Von-Galen-Schule hatte einen guten Projekttag

Eine „Sammelleistung“ von drei 
Stunden

Projekt "Sauberhafter Schulweg": die Schülerinnen und Schüler der 
Von-Galen-Schule räumen in der Gemeine Eichenzell auf
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Regionalforum 

Bereitschaftsdienste 

Notdienst 
Rettungsdienst/Notarzt 112 
Krankentransport (0661) 19222 
Feuerwehr 112 
Gemeindebrandinspektor 
Martin Fischer (06659) 915 0100 
Polizei 110 
Polizeipräsidium Osthessen 
mit Kriminal- u. Polizeidirektion (0661) 105-0 
 

ÄBD Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
Hessen 
Tel. (0661) 19292 oder 116 117 
Benötigen Sie ärztliche Hilfe zu sprechstundenfreien Zeiten? 
Zu folgenden Uhrzeiten ist ein Arzt oder eine Ärztin in der 
Bereitschaftsdienstzentrale anwesend: 
Mo, Di, Do 19–7 Uhr, Mi, Fr 14–7 Uhr, 
durchgehend von Sa, 7 Uhr, bis Mo, 7 Uhr. 
 
Die ÄBD-Dispositionszentrale ist hessenweit einheitlich zu 
diesen Uhrzeiten für Sie erreichbar. 
ÄBD-Zentrale am Klinikum Fulda, Pacelliallee 4, 
36043 Fulda 

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 

Tel. (0661) 280 215 151 
Erreichbar außerhalb der zahnärztlichen Sprechzeiten: 
freitags 18 Uhr – montags 8 Uhr 
Mo–Fr 18–8 Uhr am folgenden Tag 
Mi 14 –8 Uhr am folgenden Tag 
 

Apotheken-Notdienst 

Mittwoch, 4. 7. 
Apotheke Marbaise Kaiserwiesen, Fulda, 
Keltenstraße 20, Tel.: (0661) 4 80 55 80 
Donnerstag, 5. 7. 
Orchideen-Apotheke, Fulda-Horas, 
Schlitzer Straße 87, Tel.: (0661) 9 52 91 11 
Freitag, 6. 7. 
St.-Georg-Apotheke, Fulda, 
Goerdelerstraße 32, Tel.: (0661) 6 29 55 

Samstag, 7. 7. 
Stadt-Apotheke, Fulda, 
Bahnhofstraße 12, Tel.: (0661) 92 80 30 
Sonntag, 8. 7. 
Propstei-Apotheke, Petersberg, 
Im Heiligengarten 7, Tel.: (0661) 6 28 43 
Montag, 9. 7. 
Rosen-Apotheke, Fulda, 
Frankfurter Straße 59a, Tel.: (0661) 4 24 60 
Dienstag, 10. 7. 
Engel-Apotheke am Buttermarkt, Fulda, 
Karlstraße 4, Tel.: (0661) 92 89 50 
Mittwoch, 11. 7. 
Medicum-Apotheke, Fulda-West, 
Flemmingstr. 3-5 , Tel.: (0661) 95 27 91 84 

Tierärztlicher Notdienst für Kleintiere 

07.07 - 08. 07. 2018 
Praxis Sonia Hieronymus-Henschel, Großenlüder, Tel. 06648 / 6289994 

Förstereien der Großgemeinde 

Revierleitung Eichenzell 
Kay N. Andresen 
Forsthaus Steinwand 1, 36163 Poppenhausen 
Tel. (0 66 58) 9 18 08 40, Mobil (0160) 741 00 45 
E-Mail: Kay.Andresen@forst.hessen.de 
Hess. Forstamt Hofbieber 
Thiergarten, 36145 Hofbieber 
Tel. (06657) 9632-0, Fax (06657) 96 32 40 
E-Mail: fahofbieber@forst.hessen.de 
Revierförsterei Thiergarten 
Lutz Ballin, Tel. (06657) 8345, Mobil (0160) 470 77 17 
Bereitschaftsdienst telefonisch auch an Wochenenden und dienstfrei-
en Tagen erreichbar. E-Mail: Lutz.Ballin@forst.hessen.de 

Telefonseelsorge Fulda 

Tel. (0800) 1 11 01 11 oder (0800) 1 11 02 22 
vertraulich, anonym, rund um die Uhr gebührenfrei 
SMOG-Line ... wähle (0800) 110 2222 
Die SMOG-Line, das Sorgentelefon für Schülerinnen, Schüler, Lehrerin-
nen, Lehrer, Eltern und alle, die sich mit Kindern und Jugendlichen be-
schäftigen. 

Schutzambulanz Fulda 

Kostenlose Hilfe für Opfer von Gewalttaten und Dokumentation 
von Gewaltfolgen – unabhängig von einer Strafanzeige. 
Vermittlung von individueller Unterstützung. 
Montag bis Freitag, 8–16 Uhr, Tel. (0661) 6006 6060. 
Otfried-von-Weißenburg-Str. 3, 36043 Fulda. 
www.schutzambulanz-fulda.de  

Wespenberatung 

Karl-Heinz Schmalz (Eichenzell, Rothemann), Tel. (06659) 2749 
Ewald Walter (Lütter, Rönshausen, Welkers, Melters), Tel. (06656) 1801 
Friedrich Agricola (Kerzell, Löschenrod), Tel. (06659) 2428

Anzeige
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Sozialdienst katholischer Frauen Fulda 

Rittergasse 4, 36037 Fulda, Telefon (0661) 8394-0 
E-Mail: info@skf-fulda.de, Homepage: www.skf-fulda.de 
Kostenlose Beratung unabhängig von Religionszugehörigkeit und 
Nationalität: 
Adoptionsdienst Tel. (0661) 8394 21 
Staatlich anerkannte Adoptionsvermittlungsstelle 
Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle 
Tel. (0661) 8394 16 
Beratung für Menschen mit seelischen Problemen und psychischen 
Erkrankungen 
Beratung gegen sexuelle Gewalt 
Fachberatung für Erwachsene Tel. (0661) 8394 15 
Fachberatung für Kinder/Jugendliche Tel. (0661) 8394 40 
Frauenhaus Fulda Tel. (0661) 9529525 
Täglich Rufbereitschaft rund um die Uhr 
Interventionsstelle Tel. (0661) 8394 14 
Ambulante Beratung gegen häusliche Gewalt 
Schwangerenberatung Tel. (0661) 8394 34 
Hilfe und Beratung vor und nach der Geburt eines Kindes; finanzielle 
Hilfsfonds, Beratung zu Pränatal-Diagnostik, sexualpädagogische 
Schulklassenarbeit, Kinderkleiderausgabe 
Beratungsstelle für Betreuungen (Betreuungsverein) 
Tel. (0661) 839422 
Gerichtlich bestellte Betreuungen, Beratung zu Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsverfügung 

Kirchliche Nachrichten 

Kath. Kirchengemeinde 
St. Peter und Paul, 
Eichenzell 
Dr.-Eduard-Stieler-Str. 1. 36124 Eichenzell 
Tel.: (0 66 59) 13 13, Fax: (0 66 59) 47 96 
E-Mail: pfaeichenzell@t-online.de 
Internet: www.katholische-kirche-eichenzell.de 
Pfarrer Guido Pasenow, Pfarrer Christian Schwierz und 
Pfarrer i. R. Bruno Kant, Diakon Winfried Böhm 
Gemeindereferentinnen: Beate Krenzer und Tanja Röbig 
Praktikant: Dirk Neumann 
Bürozeiten: Mo geschl., Di, Mi, Do, Fr 9–12 Uhr, Mi 15–18 Uhr 
 
In dringenden Fällen:  
Pfarrer Christian Schwierz Tel.: 01511 7580060 
E-Mail: fulda900@web.de 

Pfarrkirche St. Peter und Paul Eichenzell  

Freitag, 6.7. - Vom Wochentag (Herz-Jesu-Freitag) 
ab 9.30 Uhr Krankenkommunion 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet für Priester- und um Ordensberufungen 
18.00 Uhr Beichtgelegenheit 
18.30 Heilige Messe mit Aussetzung 

Am zur immerwährenden Hilfe 
Kollekte: Priesterausbildung 

 
Sonntag, 8.7. - 14. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Ez 1,28b-2,5 - 2. L: 2 Kor 12,7-10 Ev: Mk 6,1b-6 
10.00 Uhr Hochamt für die Pfarrgemeinde 
Lek.: Carolin Wilker, Sonderkollekte für das Kirchendach 
14.00 Uhr Tauffeier mit Taufe der Kinder: Laura Kraus und Marlon  
Michel 

Dienstag, 10.7. – Vom Wochentag 
20.00 Uhr Lobpreis für Erwachsene, anschl. kleiner Imbiss im Frauen-
raum. Herzliche Einladung!  
 
Mittwoch, 11.7. – Hl. Benedikt v. Nursia 
Rosenkranzgebet entfällt - Hl. Messe entfällt 
 
Freitag, 13.7. – Vom Wochentag 
18.00 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet um Priester- und Ordensberufungen 
18.30 Uhr Heilige Messe 

für Aenne und Gustav Hartung 
für Leopold und Berta Gensler 
für Klara und Richard Schmitt 
für Hedwig und Hermann Sitzmann 
Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen  
Angehörigen mit eingeschlossen. 
Amt zu Ehren des Hl. Judas Thaddäus 

 
Samstag, 14.7. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

Jahrtagsamt für Katharina Ebert und für Paula Happ 
für Familie Adam Leibold 
zum Jahresgedächtnis für Alfred Vogel  
für Heinrich Mitzel 
für Berta Fischer und Emil und Ewald Fischer 
für Helga Bott, Emilie Storch und Irmgard Gerk 
Jahrtagsamt für Maria Ortmann und für leb. und verst. der  
Familie Ortmann und Goldbach  
für Familie Hütsch und Krieg  
Bei allen Intentionen sind die lebende und verstorbenen  
Angehörigen mit eingeschlossen. 

Lek.: Iris Märtens 
Nachprimiz von Simon Härting mit Austeilung des Primizsegens 
Nach dem Gottesdienst verkauft die KAB Eichenzell Kaffee zu Guns-
ten der Kaffeebauern in Guatemala. 
 
 
Auferstehungskirche Löschenrod 

 
Mittwoch 4.7. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Freitag, 6.7. - Vom Wochentag (Herz-Jesu-
Freitag) 
ab 10 Uhr Krankenkommunion 
 
Samstag, 7.7. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

2 Sterbeamt für Ludwig Müller 
Jahrtagsamt für Toni Dworschak 
Jahrtagsamt für Horst Frech und Amt für Marianne Frech 
Amt für Herbert und Maria Metko 
Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen  
Angehörigen mit eingeschlossen. 

Lek.: Tanja Heumüller-Balzter 
 
Montag, 9.7. – Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet in der Marienkapelle 
 
 Dienstag, 10.7. – Vom Wochentag 
20.00 Uhr Lobpreis für Erwachsene in der Pfarrkirche Eichenzell 
Herzliche Einladung! 
 
Mittwoch, 11.7. – Hl. Benedikt v. Nursia 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Sonntag, 15.7. - 15. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Am 7,12-15 L2: Eph 1,3-14 Ev: Mk 6,7-13 
08.30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: 
Löschenrod, Eichenzell, Lütter, Rönshausen, Melters und Welkers 
Lek.: Tanja Krönung

Pfarrbrief der Pfarrgemeinde Eichenzell 
 
- Eichenzell, Löschenrod, Rönshausen (mit Melters) und Welkers - 
Der Pfarrbrief ist neu und liegt in den jeweiligen Kirchen zum 
Mitnehmen aus. Der nächste Pfarrbrief erscheint für 2 Wochen 
(vom 14. Juli bis 29. Juli 2018) . Gewünschte Einträge bitte recht-
zeitig im Pfarrbüro einreichen.
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Hl. Familie Kirche Rönshausen  
(mit Melters)  

 
Donnerstag, 5.7. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet im Kirchenraum 
 
Freitag, 6.7. - Vom Wochentag (Herz-Jesu-
Freitag) 
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier anschl. Krankenkommunion 
 
Sonntag, 8.7. - 14. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Ez 1,28b-2,5 - 2. L: 2 Kor 12,7-10 Ev: Mk 6,1b-6 
08.30 Uhr Heilige Messe 

für die Lebenden und Verstorbenen der Orte: 
Rönshausen, Melters, Eichenzell, Lütter, Löschenrod und Welkers 
Lek.: Birgit Wilhelm 
 

Dienstag, 10.7. – Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
20.00 Uhr Lobpreis für Erwachsene in der Pfarrkirche Eichenzell 
Herzliche Einladung! 

 
Donnerstag, 12.7. – Vom Wochentag  
18.00 Uhr Rosenkranzgebet im Kirchenraum 

 
Sonntag, 15.7. - 15. Sonntag im Jahreskreis  
L1: Am 7,12-15 L2: Eph 1,3-14 Ev: Mk 6,7-13  
10.00 Uhr Hochamt 

für Dieter und Bärbel Rößler  
für Rudolf Goldbach  
Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen  
Angehörigen mit eingeschlossen.  

Lek.: Kathrin Schleicher 

Erstkommunionkinder Rönshausen 
Die Kommunionkinder 2018 von Rönshausen haben sich entschlossen 
die Aktion „Spende statt Glückwunschkarte“ an den Kinderhospiz-
dienst Fulda zu spenden. Es ist dabei ein Betrag von 334,00 € zustan-
de gekommen. Die Übergabe des Schecks erfolgte durch einen Infor-
mationsnachmittag der Koordinatorin Kinderhospizdienst Main-Kin-
zig-Fulda Frau Ute Sander.  
 
 
Heilig Kreuz Kirche Welkers  

 
Donnerstag, 5.7. - Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe mit Aussetzung 
Kollekte Priesterausbildung 
 
Freitag, 6.7. - Vom Wochentag (Herz-Jesu-Freitag) 
ab 9.30 Uhr Krankenkommunion 
 
Sonntag, 8.7. - 14. Sonntag im Jahreskreis 
L1: Ez 1,28b-2,5 - 2. L: 2 Kor 12,7-10 Ev: Mk 6,1b-6 
10.00 Uhr Heilige Messe 

3. Sterbeamt für Emil Hartmann 
für Erwin Harth 
für Albin Konkel 
für Josef und Theresia Schönherr (zum Jahresgedächtnis) 
für Otto und Isabella Wiegard 
zur Immerwährenden Hilfe 
Bei allen Intentionen sind die lebenden und verstorbenen  
Angehörigen mit eingeschlossen 
Sonderkollekte für Kirchturm 
 

 Dienstag, 10.7. - Vom Wochentag 
20.00 Uhr Lobpreis für Erwachsene in der Pfarrkirche Eichenzell 
Herzliche Einladung! 
 
Donnerstag, 12.7. – Vom Wochentag 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Heilige Messe 
 
Samstag, 14.7. 
17.30 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag 

für Anna und Josef Diegelmann und Geschwister Roswitha und  
Irmtraud 
zur Danksagung (Köhler) 
für Emanuel und Elfriede Köhler und Söhne 

 Foto: Privat
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Kath. Kirchengemeinde  
St. Jakobus, Büchenberg 
Zillbacher Str. 10, 36124 Eichenzell-Büchenberg 
Tel.: (0 66 56) 44 0, Fax: (0 66 56) 50 47 15 
E-Mail: sankt-jakobus-buechenberg@pfarrei.bis-
tum-fulda.de 
www.katholische-kirche-buechenberg.de 
Bürozeiten: Mi 8.45-10.30 Uhr, Fr 16.30-18.00 Uhr 
 
Sonntag, 08.07.18 14. Sonntag im Jahreskreis 
Büchenberg 
10.30 Uhr FESTHOCHAMT nach indisch-syromalabarischem Ritus 

für die Lebenden und Verstorbenen unserer Pfarrgemeinde. 
Musik. Gestaltung: Indischer Kirchenchor aus Offenbach a. Main. 

Dienstag, 10.07.18 
Zillbach 
19.00 Uhr Amt zur Immerwährenden Hilfe. 
 
Mittwoch, 11.07.18 Hl. Benedikt v. Nursia, Schutzpatron Eu-
ropas Fest 
Büchenberg 
07.40 Uhr Rosenkranz 
08.00 Uhr Amt zu Ehren des hl. Benedikt. 
 
Donnerstag, 12.07.18 Kirchweihe St. Jakobus (12.07.1909) 
Festfeier am kommenden Sonntag 
Döllbach 
19.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
 
Freitag, 13.07.18 Hl. Heinrich II. u. Hl. Kunigunde 
Büchenberg 
17.00 Uhr Amt nach der Meinung. 
20.00 Uhr Bibel- und Gebetshauskreis bei O. u. A. Klüber. 
 
Sonntag, 15.07.18 15. Sonntag im Jahreskreis 
Döllbach 
08.30 Uhr Frühmesse als 

Jta. für Martin Baumann, leb. u. verst. Angehörige, 
Amt für Adolf Richter, 
Amt für Leb. u. Verst. der Familien Roth und Kleinhenz, 
Amt für Ludwig, Irma u. Erwin Belz, leb. u. verstorbene  
Angehörige, 
Amt zur Danksagung (Möller). 

Büchenberg 
10.00 Uhr Festfeier der Kirchweihe (12.07.1909) St. Jakobus 

Amt für Paul und Eva Happ; 
Jta. für Karl Belz, 
Amt zur Immerwährenden Hilfe im besonderen Anliegen. 

Senioren-Grill-Nachmittag 

Bereits zum zweiten Male konnten wir bei herrlichem Wetter einen 
wunderschönen Nachmittag zwischen Pfarrgarten und Bürgerhaus 
verbringen. Ca. 45 Personen folgten der Einladung am Mittwoch, dem 
20. Juni 2018. Schon während der Kaffeezeit, mit guten selbstgeba-
ckenen Kuchen, erfreute Robert Halbleib mit seinem Akkordeon alle 
Anwesenden. Eine von von ihm zusammengestellte Liedauswahl lud 
zum Mitsingen ein.  
Gut gegrillte Steaks und Würstchen sowie eine Vielzahl leckerer Salate 
trugen ebenfalls zu einem gelungenen Nachmittag bei. Die Bereit-
schaft zu helfen, sei es bei den Kuchen oder Zubereiten der Salate, war 
sehr groß. 
Allen, die tüchtig mit angepackt haben, sei hiermit herzlichst gedankt. 
Da die Resonanz allgemein sehr positiv war, werden wir uns sicherlich 
auch im nächsten Jahr wieder zu einem Grillfest treffen. 
Der nächste Seniorennachmittag findet im September statt. Eine 
schöne Sommerzeit wünscht der Pfarrgemeinderat. 

Kath. Kirchengemeinde 
Heilig Kreuz, Lütter 
36124 Eichenzell-Lütter, Strehlhofweg 3 
Tel.: (0 66 56) 85 25, Fax: (0 66 56) 50 33 29 
E-Mail: heilig-kreuz-luetter@pfarrei.bistum-ful-
da.de 
Internet: www.katholische-kirche-luetter.de 
Bürozeiten: Do. 17–18 Uhr, Fr. 8.30–10 Uhr 
 
Mittwoch, 04.07.: Mittwoch der 13. Woche im Jahreskreis 
19:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Donnerstag, 05.07.: Donnerstag der 13. Woche im Jahres-
kreis 
18:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Freitag, 06.07.: Freitag der 13. Woche im Jahreskreis 
08:30 Uhr Heilige Messe 

als Jahresgedächtnis für Ludwig Klug 
zur immerwährenden Hilfe 

 
Samstag, 07.07.: 14. Sonntag im Jahreskreis 
18:00 Uhr VORABENDMESSE 
1. Les.: Ez 1, 28b - 2, 5 / 2. Les.: 2 Kor 12, 7-10 / Ev.: Mk 6, 1b-6 

für Peter Stärk und Rita Schreiner 
Messdiener: Gruppe C, K (Herr P. Reith), L (Frau A. Hohmann), Kollekte: 
für die Caritas-Sozialstation 
 
Dienstag, 10.07.: Dienstag der 14. Woche im Jahreskreis 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet um Priesternachwuchs 
08:30 Uhr Heilige Messe nach Meinung 
 
Mittwoch, 11.07.: Hl. Benedikt von Nursia, 
Vater des abendländischen Mönchtums (um 547), 
Schutzpatron Europas 
19:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Donnerstag, 12.07.: Donnerstag der 14. Woche im Jahres-
kreis 
18:00 Uhr Smovey-Training im Pfarrheim 
 
Freitag, 13.07.: Freitag der 14. Woche im Jahreskreis 

keine heilige Messe 
 
Samstag, 14.07.: Samstag der 14. Woche im Jahreskreis 
13:00 Uhr BRAUTAMT mit TRAUUNG der Brautleute 

Johannes und Simone Schlag 
Messdiener: Gruppe A 
 
Sonntag, 15.07.: 15. Sonntag im Jahreskreis - für die Hei-
zung 
10:00 Uhr HOCHAMT 
Nachprimiz und Verabschiedung von Simon Härting 
1. Les.: Am 7, 12-15 / 2. Les.: Eph 1, 3-14 / Ev.: Mk 6, 7-13 

für lebende und verstorbene Mitglieder der Freiwilligen Feuer-
wehr Lütter 
für Peter und Berta Seufert und verst. Kinder 

Messdiener: Gruppe B, K (Herr J. Link), L (Frau A. Hohmann) 
Kollekte: für die Heizung 
 
Pfarrbücherei: 

Vom 01. bis 24. Juli 2018 bleibt die Pfarrbücherei geschlossen!

PFARRFEST 

am 08. und 09. Juli 18 
Alle Döllbacher , Zillbacher und Büchenberger Mitbürger sind 
herzlich zu dieser besonderen heiligen Messfeier eingeladen.

 @ Fotoknips / fotolia.com
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Kath. Pfarrei Hattenhof 

PFARRAMT HATTENHOF  
Neuhofer Str. 8, Tel.: (0 66 55) 27 09   
www.katholische-kirche-hattenhof.de 
E-Mail: sankt-kosmas-hattenhof@pfarrei.bistum-
fulda.de Pfarrbüro-Öffnungszeiten: Mo. geschlos-
sen, Di 10–12 Uhr, Mi 9–12 Uhr und 14–16 Uhr,Do 
und Fr 9–12 Uhr. Die Homepage der Pfarrei Hattenhof, Rothemann 
und Kerzell finden sie unter www.katholische-kirche-hattenhof.de 
Wer Veröffentlichungen, Termine, Informationen, Fotos etc. für die Ho-
mepage der Pfarrgemeinde hat, möge dies bitte weiterleiten an fol-
gende E-Mail Adresse: homepage-pfarrgemeinde-hattenhof@gmx.de 
wir bemühen uns es zeitnah zu veröffentlichen. 
 
Mittwoch, 04.07.2018, Tagesmesse, Hl. Ulrich, Hl. Elisabeth 
v. Portugal, weiß 
Hattenhof 
14:00 Uhr Seniorentreff im Bürgerhaus 
18:30 Uhr Rosenkranzgebet 
19:00 Uhr Tagesmesse 

Jta. f. Ernst Heil, leb. u. verst. Angeh. 
Rothemann 
ab 09:00 Uhr Krankenkommunion (Herr Mannel) 
Kerzell 
ab 09:00 Uhr Krankenkommunion (Herr Eldracher) 
 
Freitag, 06.07.2018, Herz-Jesu-Freitag, Hl. Maria Goretti 
Hattenhof 
08:00 Uhr Rosenkranzgebet 
08:30 bis 09:30 Uhr Möglichkeit zur „Stille Anbetung” 
ab 09:00 Uhr Krankenkommunion 
 
Samstag, 08.07.2018, 14. Sonntag im Jahreskreis, Mk 6,1b-6, 
grün 
Kerzell 
08:30 Uhr Pfarramt  

Amt f. Leb. u. Verst. d. Pfarrei 
1. Jta. f. Willi Griebel 

Lektor: Winfried Weß 
Rothemann 
10:00 Uhr Hochamt 

3. Sterbeamt f. Franz Göbel 
Jta. f. Paul u. Elisabeth Völlinger u. z. Dank 
Amt f. Rosa Auth, leb. u. verst. Angeh. 
Amt f. Anna Schäfer, verst. Ehemann Emil u. f. verst. Tochter Bea-
te Wetter, leb. u. verst. Angeh. 

Lektor: Stiven Torschl 
13:30 Uhr Rosenkranzgebet am Steinhauck (bei schlechtem Wetter in 
der Kirche, Kollekte: Für unsere Kirche 

Ev. Kirchengemeinde  
Bronnzell-Eichenzell 
Friedenskirche 

Pfarrer Helge Abel, Wartburgstraße 1, 36043 Fulda, 
Tel.: 0661/42434, Fax: 0661/94 26 89 6,  
E-Mail: Helge.Abel@ekkw.de 
Gemeindebüro, Pfarrbezirk Bronnzell, Tel.: 0661/42434 
Öffnungszeiten: Donnerstag von 9.00-13.00 Uhr und 
1. und 3. Freitag im Monat: 14.00-17.30 Uhr 
 
Sonntag, 8. Juli, 6. Sonntag nach Trinitatis  
9.30 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pastor Matthias Gies (Evangeli-
schen Gemeinschaft Fulda) 
 
Wochenspruch für die 28. Kalenderwoche: 
„So spricht der HERR, der Dich geschaffen hat: Fürchte dich nicht, 
denn ICH habe dich erlöst; ICH habe dich bei deinem Namen gerufen; 
du bist mein!“ Jesaja 43,1 
 
Mittwoch, 11. Juli 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche, Kontakt: Anne 
Reumann, Tel.: 0661-9014479  
 
Donnerstag, 12. Juli 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell, Kon-
takt: Jugendreferentin Laura Handwerk, Tel.: 0661-20619025 nach 
Absprache 
 
18.00 Uhr Frauenkreis im Gemeindezentrum Friedenskirche; Kontakt: 
Isolde Leonhäuser, Tel.: 0661-76165 nach Absprache 
 
Sonntag, 15. Juli, 7. Sonntag nach Trinitatis  
11.00 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pfarrer Helge Abel 
 
Wochenspruch für die 29. Kalenderwoche: 
„So seid ihr nun nicht mehr Gäste und Fremdlinge, sondern Mitbürger 
der Heiligen und Gottes Haugenossen.“ Epheser 2,19 
 
Trinitatiskirche 

Fasaneriestraße 7, 36124 Eichenzell (neben altem 
Friedhof), Pfarrer Edwin Röder, Roter Graben 4, 
36124 Eichenzell, Tel.: 06659/918692, 
Fax: 06659/915867, E-Mail: Edwin.Ro-
eder@ekkw.de; 
Öffnungszeiten: Donnerstag von 14.00-18.00 Uhr und 
jeden 2. u. 4. Freitag von 14.00-17.30 Uhr 
 
Sonntag, 8. Juli, 6. Sonntag nach Trinitatis  
11.00 Uhr Gottesdienst, gehalten von Pastor Matthias Gies (Evangeli-
schen Gemeinschaft Fulda) 
 
Wochenspruch für die 28. Kalenderwoche: 
„So spricht der HERR, der Dich geschaffen hat: Fürchte dich nicht, 
denn ICH habe dich erlöst; ICH habe dich bei deinem Namen gerufen; 
du bist mein!“ Jesaja 43,1

Leicht entflammbar – Gottesdienst 
mit Johannisfeuer am Bergkreuz 
Leicht entflammbar: Eigentlich ein Gefahrenschild, welches den Titel 
des Gottesdienstes am vergangenen Freitagabend am Lüttner Berg-
kreuz beschrieb. Diakon Prof. Dr. Scheule wies die Gottesdienstbesu-
cher gleich zu Beginn darauf hin, wie passend dieses Gefahrensymbol 
allerdings zum Thema Glauben sei. Den Glauben zu leben, sei nun ein-
mal nicht immer einfach, nicht immer ungefährlich. „Sich auf Jesus 
und seine Botschaft einzulassen, birgt Gefahren. Aber wenn wir den 
Mut haben und darauf vertrauen, dann wird es hell um uns.“ Mit den 
diesen Worten lud Scheule die Besucher anschließend ein, zuvor ver-
teilte Kerzen am Johannisfeuer zu entzünden. Der Wind, der um das 
Bergkreuz wehte, zeigte dabei jedoch auch, wie empfindlich die Flam-
me einer Kerze ist und das es hier besonderer Vorsicht bedarf. 
Der Gottesdienst, der bereits zum zweiten Mal stattfand, wurde vom 
Arbeitskreis Liturgie organisiert und mit stimmungsvoller Gitarrenmu-
sik umrahmt.  /Fi

 © Photocreo Bednarek  / stock.adobe.com
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Montag, 9. Juli 
9.30 – 11.00 Uhr Moment mal – ökumenisches Frauentreffen, Kon-
takt: Frau Schirocky, Tel. 06659 / 4936 – in Absprache 
 
Mittwoch, 11. Juli 
18.30 Uhr Chor im Gemeindezentrum Friedenskirche, Kontakt: Anne 
Reumann, Tel.: 0661-9014479 nach Absprache 
 
Donnerstag, 12. Juli 
18.00-20.00 Uhr Jugendtreff im Gemeindezentrum Eichenzell, Kon-
takt: Jugendreferentin Laura Handwerk, Tel.: 0661-20619025 nach 
Absprache 
18.00 Uhr Frauenkreis im Gemeindezentrum Friedenskirche; Kontakt: 
Isolde Leonhäuser, Tel.: 0661-76165 nach Absprache 
 
Samstag, 14. Juli 
10.15 Uhr Evangelische Andacht im Mehrgenerationenhaus der AWO 
in Eichenzell, gehalten von Pfarrer Helge Abel, dazu sind auch alle an-
deren Gemeindeglieder herzlich eingeladen. 
18.00 Uhr Abendgottesdienst vor dem Sonntag 7. Sonntag nach Trini-
tatis, gehalten von Pfarrer Helge Abel; kein Kindergottesdienst 
 
Wochenspruch für die 29. Kalenderwoche: 
„So seid ihr nun nicht mehr Gäste und Fremdlinge, sondern Mitbürger 
der Heiligen und Gottes Haugenossen.“ Epheser 2,19 
 

Ev. Kirchengemeinde 
Flieden - Neuhof  
Internet: http://www.ekfn.de  
Pfarrbüro Flieden-Neuhof  
Siglinde Schäfer, Telefon: 0 66 55 - 27 02  
Albert-Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof  
Öffnungszeiten: Montag & Mittwoch 09.00 - 
12.00 Uhr, Dienstag & Donnerstag 15.00 - 18.00 Uhr.  
Pfarramt Neuhof  
(Büchenberg, Döllbach, Dorfborn, Mittelkalbach, Neuhof, Niederkal-
bach, Tiefengruben, Zillbach), Pfarrerin Annika Wölfel, Albert-
Schweitzer-Straße 5, 36119 Neuhof, Tel.: 0 66 55 - 91 83 59,  
E-Mail: pfarramt1.flieden-neuhof@ekkw.de  
Sprechzeit in den Sommerferien: nach Vereinbarung!  
 
Pfarramt Flieden  
(Buchenrod, Döngesmühle, Eichenried, Flieden, Hauswurz, Höf und 
Haid, Kauppen, Magdlos, Rommerz, Rückers, Schweben, Stork, Struth, 
Veitsteinbach, Weidenau), Pfarrer Holger Biehn, Gerhard-Benzing-
Straße 6, 36103 Flieden, Tel.: 0 66 55-749 353, Fax: 0 66 55-749 352,  
E-Mail: pfarramt2.flieden-neuhof@ekkw.de 
 
Veranstaltungen in Neuhof  
Sonntag, 8. Juli – 6. So. nach Trinitatis  
10.00 Uhr Großer Kinder- und Familien-Kirchspielgottesdienst,  
mit Taufen und Tauferinnerung (Pfrin. Wölfel)  
Getauft werden in diesem Gottesdienst: Paul Schrimpf und Paulina 
Pittner.  
 
Wochenspruch: 
So spricht der Herr, der dich geschaffen hat: Fürchte dich nicht, denn 
ich habe dich erlöst; ich habe dich bei deinem Namen gerufen; du bist 
mein! (Jesaja 43,1)  
 
Mittwoch, 11. Juli  
14.00 Uhr ökum. Strickkreis  
 
Sonntag, 15. Juli – (7. So. nach Trinitatis)  
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl (Pfr. Biehn)  
 
Veranstaltungen in Flieden  
 
Sonntag, 8. Juli – 6. So. nach Trinitatis  
10.00 Uhr Großer Kinder- und Familien-Kirchspiel-
gottesdienst, in Neuhof, mit Taufen und Tauferinne-
rung (Pfrin. Wölfel)  
Getauft werden in diesem Gottesdienst: Paul 
Schrimpf und Paulina Pittner.  
Die Gruppen und Kreise treffen sich in den 
Sommerferien nur nach Absprache!   

Dienstag, 10. Juli  
10.00 Uhr Beginn Sommerzelten, in Rommerz 
 
Mittwoch, 11. Juli  
16.00 Uhr Gottesdienst, in St. Katharina (Pfrin. Wölfel)  
 
Freitag, 13. Juli  
16.30 Uhr Gottesdienst zum Abschluss des Sommerzeltens, in Rom-
merz  
 
Sonntag, 15. Juli – (7. So. nach Trinitatis)  
08.45 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, in Flieden (Pfr. Biehn)  
11.15 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, in Rommerz (Pfr. i. R. Knieper)  

Vereine + Verbände 

TLV Eichenzell 
Lauftreff 
...in Mackenzell mit 46 Aktiven stärkster Verein 

Zum wiederholten Male räumte der TLV-LT Eichenzell, die-
ses Mal beim sechsten Lauf der Rhön-Super-Cup-Serie, den 
Preis für den teilnehmerstärksten Verein ab. Sie stellten 
zehn Prozent aller Teilnehmer beim Montagslauf in Ma-
ckenzell über die angebotenen fünf Strecken. Auch die 
acht Nordic-Walker bekamen den Preis für die meisten Ak-
tiven eines Vereins. 

In den Gesamteinläufen über 15 km und über 10 km belegten drei Ei-
chenzeller Plätze unter den ersten drei. Über 15 km erreichten Julia 
Friedrich und Peter Hoehne 2. Plätze, Frank Schäfer lief als Ge-
samt-3. über 10 km über die Ziellinie auf der Wiese am Festplatz Ma-
ckenzell. Über die 15 km belegte Karin Brunner den 9. Platz und Ro-
man Aha den 10. Platz ihres Geschlechts. Über die 10 km wurde Tama-
ra Leinweber 5.-schnellste Frau, Silke und Jule Seufert wurden als 
Newcomer 7. und 8. Über diese Strecke war Thomas Knips 8-schnells-
ter Mann. Auch mit den Altersklasssen(AK)-Platzierungen kann sich 
der TLV sehen lassen. Sie belegten vier 1., vier 2. und drei 3. AK-Plätze. 
Insgesamt kamen 26 Eichenzeller unter die ersten zehn ihrer jeweili-
gen Altersklasse. Sieger ihrer Altersklassen wurden über die 10 km 
Silke Seufert, Frank Schäfer und Christopher Mühlen, über 15 
km schaffte den Sieg Peter Hoehne. Über diese Strecke erreichten 
Karin Brunner, Julia Friedrich und Roman Aha hervorragende 
2. AK-Plätze, wie auch Jule Seufert über die 10 km. 3. Plätze über 
die 10 km erliefen Tamara Leinweber und Sabine Treger als 11. 
Frau. Dritter wurde auch Werner Gottfried in der M70 über die 15 
km! Auch die beiden 4. AK-Plätze von Christine Ehrig (10 km) und 
Thomas Hendler (15 km) sollen hier erwähnt werden. 
6. AK-Plätze erreichten Thomas Knips, Martin Müller, Ramona Hüls-
mann, Astrid Klee, Torben Schmidt und Markus Höser über ihre jewei-
ligen Strecken. Einen AK-Platz besser war über die 15 km noch 

v.l. Silke Seufert (1. W50), Sabine Treger (3.W40), Tamara Leinweber 
(3.W30) und Jule Seufert (2.WJG)
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Ralf Atzert als 5. seiner AK. 7. wurden Cordula Simon und Karl-Heinz 
Maretschek. Schließlich erreichten Steffen Wunsch als 9. und Larissa 
Schultais als 10. Plätze unter den ersten zehn ihrer AK. 
Die Familie Kubitschek war auf den kürzeren Strecken gut vertreten. 
Philipp wurde über die 2 km – Mini-Cup-Strecke toller 6. seiner Alters-
klasse MK U10. Schwester Sarah erreichte über die 5 km – SJS-Strecke 
einen schönen 4. Platz ihrer AK WK U12. Sie kam zeitgleich mit ihrem 
Vater Christoph in’s Ziel. Auch Marita Heil absolvierte erfolgreich die-
se 5 km. 
Der siebte Lauf innerhalb des Rhön-Super-Cups wird am 15. Juli in 
Unterreichenbach der 15. Vogelsberg-Südbahnlauf sein. Dieser Lauf 
zählt auch als sechste Veranstaltung zur Main-Kinzig-Challenge. 

Bericht und Foto: Wolfgang Kühnert 
 

Rhönklub Eichenzell  
Busfahrt zum Kreuzberg am 
28.07.2018 

Liebe Vereinsmitglieder! 
Am Samstag, den 28.07.2018 findet die tradi-
tionelle Busfahrt zum Kreuzberg statt.  
Wir treffen uns zur Abfahrt am Samstag, den 28.07.2018 um  
13.00 Uhr an der Genoba-Bank in Eichenzell und fahren dann mit 
dem Bus zum Kreuzberg. 
Vom Parkplatz Kreuzberg/Rhön wandern wir zu unserem Gedenkstein 
auf den Kreuzberg-Gipfel. Hier wollen wir unseren verstorbenen 
Rhönklubmitgliedern, wie auch allen anderen Verstorbenen, Gefalle-
nen usw. in der weiten Stille der Natur gedenken. Anschließend Ab-
marsch zum Kloster Kreuzberg. Hier wollen wir einige Zeit in geselli-
ger Runde verbringen und die „Köstlichkeiten“ des „Heiligen Berges 
der Rhön“ genießen. Gegen 16.30 Uhr starten wir zu einer kleinen 
Wanderung. Am Wanderziel steht dann unser Bus für die Rückfahrt 
bereit. Unterwegs kehren wir noch in einer Gaststätte zum Abendes-
sen ein. Hierzu sind alle Wanderfreunde und Gäste (auch Nichtmit-
glieder) herzlichst eingeladen. Der Fahrpreis beträgt für Erwachsene 
für die Hin-und Rückfahrt 9,00 €/ Person. Kinder bis 14 Jahre sind frei 
(evtl. ohne Sitzplatzanspruch). 
Wanderführung: Hildegard Hartung (06659/2431) und Fam. Bernd 
Günder 06659/1342) 
Umgehende Anmeldungen mit Bezahlung des Fahrpreises nimmt die 
Reiseleitung, Herrn Elwin Müller, 06659/1435 entgegen. 
Es sind nur noch wenige Plätze frei! 
Frisch-Auf ! 
 

kfd Eichenzell 
Jahresprogramm 2018 -  
2. Halbjahr 

Juli 
18.07.2018 - Mittwochsgottesdienst plus 
25.07.2018 - Kreuzberg – Bruder-Franz-Haus 
August 
08.08.2018 - Mittwochsgottesdienst plus 
26.08.2018 - Sommerfest des Vereins Leben und Arbeiten in  
Eichenzell –Kuchenbuffet 
September 
01.09.2018 - kfd Dekanatsausflug 
??.09.2018 - Schöpfungsgottesdienst 
19.09.2018 - Mittwochsgottesdienst plus 
??.09.2018 - Besuch der Fuldaer Tafel 
Oktober 
06.10.2018 - 90-jähriges Jubiläum des kfd Bundesverbandes in  
                          Düsseldorf 
10.10.2018 - Mittwochsgottesdienst plus 
17.10.2018 - kfd Dekanatskonferenz in Thalau 
November 
14.11.2018 - Mittwochsgottesdienst plus 
Dezember 
12.12.2018 - Mittwochsgottesdienst plus –  
                          anschließend Adventsfeier 
 
Zu allen Veranstaltungen erfolgt eine Einladung mit näheren Informa-
tionen. 

Der Vorstand 

Backhausfest in  
Büchenberg 

Die Vereinsgemeinschaft Büchenberg hatte 
am Wochenende vom 22.06.-23.06.2018 zu 
ihrem 2. Backhausfest geladen. Backprofi Holger Wess aus Döllbach 
und sein Team „schossen” am Freitag 50 Brotlaibe in den vorgeheiz-
ten Ofen des Backhauses ein und pünktlich um 19.00 Uhr konnte der 
Verkauf des fertigen Backhausbrotes beginnen. Nach dem gelunge-
nen Backvorgang klang der 1. Festtag mit einem Dämmerschoppen 
aus. 
Am Samstag früh um 7.00 Uhr rauchte der Schornstein des Backhau-
ses ohne Unterbrechung. Neben Brot, „Breite Kuchen” und „Zwib-
belsploatz” rundeten Pizza und die berühmte „Büchemicher Brot-
Wurscht” das reichhaltige Angebot ab. Trotz herbstlichen Temperatu-
ren herrschte reger Festbetrieb. Beim WM-Spiel Deutschland:Schwe-
den, das am Abend auf Großbildleinwand übertragen wurde kam Sta-
dionstimmung in „Muthe Hof” auf. 
Bei Flammkuchen und kühlem Gerstensaft wurde bis spät in die 
Nacht gefeiert. 
Allen freiwilligen Helfern und Unterstützern sei vielen Dank gesagt für 
ihren unermüdlichen Einsatz am 2. sehr gut gelungenen Backhausfest 
in Büchenberg. 

Hubert Aha 
Ortsvorsteher

Das kann sich sehen lassen!

Backspaß für Groß und Klein
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kfd Lütter 
Smovey Training 

Mittwoch, 04.07., 11.07., 01.08., 
08.08.2018 
19.00 bis 20.00 Uhr Smovey Training  
Treffpunkt Pfarrheim Lütter (60 Minuten) 
 
Donnerstag, 05.07., 12.07., 02.08., 09.08.2018 
18.00 bis 19.00 Uhr Smovey Training 
Treffpunkt Pfarrheim Lütter (60 Minuten) 
 
Kosten: 
kfd Mitglieder 16 € für 4 Einheiten 
Nichtmitglieder 20 € für 4 Einheiten 
 
SmoveyWalk 

Samstag, 11.08., 18.08., 25.08.2018 
Treffpunkt am Sportplatz Lütter (60 - 75 Minuten) 
Kosten je 5 € 
Verbindliche Anmeldung ist erforderlich zur Planung. 
Bei weniger als 4 gemeldeten Teilnehmern wird das Training nicht 
durchgeführt.  Anmeldung ab sofort bei Josephine Dux (zertifizierter 
smoveyCOACH) Tel.: 06656 – 5565 (AB) 
Ich freue mich auf euch! 
 

kfd Rönshausen 
Termine  

Mittwoch, 18.07.2018 
CineLady im Cinestar Fulda  
„Mamma Mia – Here we go Again“ 
Abba-Songs, Sonne und ein fantastischer Cast erwarten euch: Erlebt 
Amanda Seyfried & Co. in der heiß erwarteten Fortsetzung, Dazu gibt 
es Glas Prosecco und die Cosmopolitan! 
Der Film startet um 19:45 Uhr. 
Wir treffen uns um 19:00 Uhr am Parkplatz Bürgerhaus. 
 
Donnerstag, 19. Juli 2018 
kfd-Treff Ü60 
Wir treffen uns am Donnerstag, 19.07.2018 um 14.30 Uhr im Kirchen-
raum. Nach einem Impuls und etwas Gehirntraining sitzen wir noch 
gemütlich zusammen. Jede bringt das, was sie verzehren will selbst 
mit. Weitere Informationen bei Brunhilde Frohnapfel (Tel. 21 14) 
 
 
Mittwoch, 25. Juli 2018 
Melterswanderung 
Unsere traditionelle Wanderung nach Melters zu Kornelia Klüber fin-
det am Mittwoch, 25. Juli statt. Wir treffen uns um 18.00 Uhr am Park-
platz Bürgerhaus und laufen gemeinsam nach Melters. Zur Stärkung 
gibt es wieder Würstchen und Brot. 
Wer eine Fahrgelegenheit benötigt, meldet sich bitte bei Marianne 
Haase (Tel.06659-2884). Die Veranstaltung findet bei jedem Wetter 
statt! 
 
Dienstag, 31.07.2018 
Tinkturen und Verreibungen aus Heilpflanzen 
Heilpflanzen wirken – keine Frage, es gibt vielfältigste gute Erfahrun-
gen damit. Doch auf die Verarbeitung kommt es an, worauf ist zu ach-
ten, beim Sammeln, beim Zerkleinern, beim Ansetzen. An diesem 
Abend werden Sie dazu wichtige Informationen erhalten und natür-
lich wird auch die praktische Umsetzung dabei sein, denn so lernt es 
sich am Besten. Dienstag, 31. Juli 2018 von 18.30 - 21.00 Uhr 
27,-- € (inkl. Rezepte, Material etc.....) 
Bitte bis zum 20.07.2018 bei Ulla Müglich (61 81 44) oder Andrea 
Hartung (47 14) anmelden 
 
Mittwoch. 01 August 2018  
Cocktailabend bei Marianne und Kathrin ein 
Auch in diesem Jahr laden wir euch wieder zum Cocktailabend bei 
Marianne und Kathrin ein. Wir treffen uns ab 19.30 Uhr um wieder 
verschiedene Cocktails zu mixen. Die Kosten werden umgelegt. Die 
Veranstaltung findet bei jedem Wetter statt. 

Freitag, 03.08.2018  
Fahrradtour /Wanderung zum Weikardshof  
Auch in diesem Jahr wollen wir wieder gemeinsam eine Fahrradtour/ 
Wanderung unternehmen. Kinder und Jugendliche sind dazu herzlich 
eingeladen.  Alle, die mit dem Fahrrad fahren wollen, melden sich bit-
te bei Liene Leibold Tel. 5466 an. Abfahrt nach Absprache. 
Wer zum Weikardshof laufen möchte: Treffpunkt ist um 18.00 Uhr am 
Parkplatz Bürgerhaus. Von hier fahren wir nach Lütter zum Sportplatz 
und laufen zum Weikardshof. 
Wer möchte kann auch direkt zum Weikardshof kommen.  
Bei Regen entfällt die Veranstaltung. 
 
Dienstag, 29. August 2018 
Spieleabend 
ab 19.30 Uhr im Frauenraum. Spiele bitte mitbringen. 
 

kfd Rothemann 
Ausflug nach Kassel 

Unser diesjähriger Tagesausflug führt uns mit 
der Bahn nach Kassel. Treffpunkt für alle, die 
einen schönen Tag verbringen wollen, ist um 7.30 Uhr an der Sankt-
Barbara-Kirche. Von dort geht es in Fahrgemeinschaften nach Fulda 
zum Bahnhof. In Kassel angekommen, möchten wir zunächst den ein-
maligen Bergpark Wilhelmshöhe mit dem Wahrzeichen der Stadt Kas-
sel, dem Herkules, sowie der Löwenburg erkunden. Bevor wir zurück 
in die Innenstadt fahren, besteht die Möglichkeit zu einem gemeinsa-
men Mittagessen. Der Nachmittag steht dann zur freien Verfügung, 
denn Kassel bietet eine Menge um sich die Zeit zu vertreiben:  
Durch Geschäfte schlendern, ein nettes Café besuchen, ein Museum 
besichtigen... Die Rückfahrt ist für ca. 18 Uhr geplant – Ankunft in Ful-
da gegen 19.40 Uhr. Für Fahrtkosten und Eintritte fallen ca. 17,- Euro 
an, bitte den Betrag passend bereithalten. Für die Zugfahrt wird ein 
gültiger Personalausweis benötigt. Wir freuen uns sehr auf eure An-
meldungen. Diese nehmen Agnes Böse (Tel. 2630) oder Jutta Flügel 
(Tel. 4180) bis spätestens 15. Juli 2018 entgegen.
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Wander- und Radsport-
freunde Welkers 
14.07.2018 - Ganztägige 
Rennradtour in den nördli-
chen Spessart 

Streckenlänge 108 km, 980 Höhenmeter 
Tourguide: Achim Hilfenhaus 

Wir treffen uns um 10 Uhr an der Sitzbankgruppe am Sportplatz. Ge-
meinsam starten wir über Rothemann und Hattenhof zunächst nach 
Neuhof und weiter nach Mittelkalbach. Ab jetzt gewinnen wir konti-
nuierlich an Höhe und gelangen nach Eichenried. Für eine Rennrad-
tour ist es die perfekte Gegend: gut asphaltierte Straßen, minimaler 
Verkehr und das immer wieder auftauchende Panorama der Rhön sor-
gen für beste Laune. Der näherkommende Sparhöfer Küppel markiert 
mit 578m den höchste Punkt der Tour. Dort besteht in der Gaststätte 
„Zum Taufstein” die erste Einkehrmöglichkeit. 
Gut gestärkt fahren wir weiter Richtung Süden und erreichen das Ba-
saltwerk Schlinges. Dieses können wir problemlos mit unseren Renn-
rädern durchfahren, der Straßenbelag bleibt immer asphaltiert. Nach 
einigen Kilometern durch zahlreiche Waldabschnitte fahren wir ser-
pentinenartig hinunter nach Sterbfritz auf etwa 370m Höhe. Damit 
haben wir Sinntal erreicht. Über Breunings, Neuengronau, Altengro-
nau, Jossa und Mernes sind wir im Kinzigtal angekommen und gelan-
gen in Bad Soden-Salmünster zum südlichsten Punkt der Route. Ab 
jetzt geht es auf der alten B40 zurück Richtung Heimat. Auch hier tref-
fen wir auf beste Straßenverhältnisse und überschaubaren Verkehr. In 
Schlüchtern legen wir die zweite Rast ein bevor als letzte Anstren-
gung der Aufstieg zum Distelrasen (370m) folgt. Über Flieden und 
Neuhof haben wir unseren Heimatort Welkers wieder im Blickfeld.  
Diese Tour erfordert eine solide Kondition und wartet mit Steigungen 
von bis zu 14% auf. Die Anstrengung wird aber belohnt mit herrli-
chen, überiwiegend ruhigen Landschaften. Zudem können wir auch 
einmal fernab der üblichen Strecken neue Impressionen gewinnen. 
 
Samstag, 28.07.2018 - Wandertag im Truppen-
übungsplatz Wildflecken 

Treffpunkt:  08:15 Uhr am Parkplatz Sporthaus Welkers 
Auch in diesem Jahr öffnet der Truppenübungsplatz in Wildflecken 
wieder seine Pforten und bietet drei beschilderte Wanderstrecken an. 
Die Wanderstrecken starten im Ort Markt Wildflecken am Sportplatz 
und ziehen sich dann quer durch den südlichen Bereich des Truppen-
übungsplatzes. Je nach Fitnessgrad kann jeder vor Ort entscheiden, 
welche der drei Routen am besten geeignet ist. Es wird eine kurze 
Strecke (ca. 10 km), eine mittlere Strecke (ca. 15 km) und eine lange 
Strecke (ca. 23 km) angeboten. Während der Wanderung können klei-
ne Pausen zur Stärkung an den markierten Rastpunkten eingelegt 
werden, um die wunderbare, ruhige und blühende Natur auf sich wir-
ken zu lassen. Die Aussicht über die offene Landschaft und den Trup-
penübungsplatz selbst, genießen wir am besten bei einer kurzen Rast 
auf dem Aussichtspunkt Steinküppel.  
Wichtiger Hinweis: Wir dürfen uns nur auf den gekennzeichneten We-
gen bewegen, den Sicherheitshinweisen ist unbedingt Folge zu leis-
ten. 
Abfahrt pünktlich 8:30 Uhr in Fahrgemeinschaften. 
Es wird vom Veranstalter eine Startgebühr von 2,50 Euro erhoben. 
Wir hoffen auf gutes Wetter und freuen uns auf einen schönen Wan-
dertag. 
 
Wanderritt durch die Rhön am 08. und 
09.09.2018 

Liebe Reiter und Pferdefreunde, 
hiermit möchten wir alle interessierten Reiter zu unserem ersten 2-tä-
gigen Wanderritt durch die Rhön einladen. 
1.Tag 
Wir starten am Samstag, 8. September in der Nähe des Wachtküppels 
über die Wasserkuppe zum Guckaisee. Dort machen wir mit einem 
Picknick Rast. Ausgeruht geht es wieder zurück. Am Ausgangspunkt 
können Paddocks und Zelte aufgebaut werden. Die Übernachtung für 
Pferd und Reiter ist möglich. Abends lassen wir beim gemeinsamen 
Grillen den Tag ausklingen. 
2. Tag 
Am Sonntag brechen wir nach dem Frühstück zum Biohof Gensler 
nach Poppenhausen auf. Auch dort werden wir Pause einlegen und 

uns stärken. Danach reiten wir wieder zurück zum Ausgangspunkt, 
anschließend Abreise. Beide Strecken sind ca. 15-20 km lang, wobei 
die Wasserkuppenstrecke von den Höhenmetern anspruchsvoller ist. 
Die Teilnehmerzahl ist auf 20 Personen begrenzt. Für Erwachsene kos-
tet der 2-Tagesritt 60,00 € und für Kinder/Jugendliche 40,00 €. 
 
Anmeldung: 
Ein Anmeldeformular findet ihr auf unserer Website unter www.wan-
derfreunde-welkers.de. Bitte das Anmeldeformular ausfüllen und bei 
Judith Gutberlet, Talstraße 18, 36124 Eichenzell-Welkers, abgeben. 
Anmeldeschluss ist der 9. Juli 2018.  
Den Teilnehmer-Betrag bitte bis zum Anmeldeschluss auf unser Konto 
DE41 5306 0180 0102 203855 unter Angabe der Teilnehmer und des 
Stichwortes „Vereinsritt“ überweisen. 
 
Wichtige Hinweise: 
Kinder und Jugendliche unter 16 Jahren können nur in Begleitung ei-
nes Erwachsenen teilnehmen. Ab 16 Jahren nur mit Einverständniser-
klärung des Erziehungsberechtigten. Für das Pferd muss eine Haft-
pflichtversicherung bestehen und es muss frei von ansteckenden 
Krankheiten sein. Für Reiter unter 18 Jahren besteht Helmpflicht, allen 
Weiteren wird das Tragen eines Helmes empfohlen. 
Der Veranstalter übernimmt keine Haftung für Schäden an Reiter, 
Pferd oder Equipment. Rückfragen unter 06659/915575 oder 0152 / 
527 15 140 bei Ilona Röhrig und Judith Gutberlet. Wir freuen uns auf 
euer Kommen und wünschen einen schönen Ausritt.... Der Vorstand 
 

SV Concordia  
1921 Welkers 
Vorankündigung Gemeinde-
meisterschaft 2018 

Am Samstag, 14. Juli 2018 und am Sonn-
tag, 15. Juli 2018 richtet der SV Concordia 
Welkers die diesjährige Fußball-Gemeinde-
meisterschaft der Herrenmannschaften auf dem Sportgelände in Wel-
kers aus. Die Gemeindemeisterschaft wird in diesem Jahr in Form ei-
nes Blitzturniers mit Spielen zu je 45 Minuten durchgeführt. 
Am Samstag, 14. Juli 2018 beginnen die Gruppenspiele ab 16:00 Uhr. 
Jede Mannschaft absolviert an diesem Tag zwei Gruppenspiele. 
Am Sonntag, 15. Juli 2018 findet für jede Mannschaft ab 13:00 Uhr 
noch je ein Gruppenspiel statt, bevor anschließend die Finalspiele fol-
gen. Nach der Siegerehrung, die gegen 16:45 Uhr geplant ist, lassen 
wir den Tag gemütlich ausklingen. 
An beiden Tagen ist für das leibliche Wohl mit Würstchen und Steaks 
vom Grill, Pommes und gekühlten Getränken bestens gesorgt. 
Am Sonntag wird zusätzlich Kaffee und Kuchen angeboten. 
Der SV Concordia Welkers freut sich auf Ihren Besuch. 

Der Vorstand



Eichenzell – 22 – Nr. 27 / 2018

Kirmes in Welkers 

Kirmes steht für Kirchweih. Eine lange währende Tradition, die in Wel-
kers aus Mangel an Kirmestänzern leider pausieren musste. 
Nun endlich ist es wieder soweit und wir können und wollen die Tradi-
tion in 2018 weiterführen! 
Inzwischen sind schon über 12 junge Kirmespaare fleißig am Üben 
und würden sich freuen wenn auch du/ihr dazu kommen würdet. 
Wenn du/ihr Lust habt, kommt einfach sonntags um 18:00 Uhr ins 
Bürgerhaus in Welkers. 
Geselligkeit, Spaß und Freude stehen bei uns an oberster Stelle! 
Geplant sind eine Kirmesdisco am 19.10.2018, der Kirmessonntag am 
21.10.2018 und zusätzlich Einmärsche bei befreundeten Kirmesge-
sellschaften. Gerne können sich auch Sponsoren und Gönner melden, 
die uns unterstützen wollen. 
Für weitere Info steht Markus Hasenau unter info@vgwelkers.de 
zur Verfügung. Wir freuen uns auf euch! 
 Eure Kirmesgesellschaft
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